

виль о государственныхъ экзаменахъ все еще не распространено на учебныя заведенія, конкурирующія съ университетами (училище правовѣденія, александровскій лицей и т. п.). Уравненія тѣхъ и другихъ требуетъ и логика, и самая элементарная справедливость¹⁾.

Мѣсяца три тому назадъ въ фельетонѣ „Нового Времени“ (№ 4071) сообщенъ былъ довольно любопытный разговоръ, происходившій, въ присутствіи фельетониста, между нижегородскимъ губернаторомъ и непремѣннымъ членомъ мѣстнаго губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія. Рѣчь шла о какихъ-то крестьянскихъ безпорядкахъ въ горбатовскомъ уѣздѣ. Непремѣнныи членъ полагалъ, что на горбатовскій уѣздъ слѣдовало бы распространить дѣйствіе правилъ о чрезвычайной охранѣ. „Вы желаете, значитъ,—замѣтилъ губернаторъ,—чтобы я лично имѣлъ право передратъ волнующихся крестьянъ. Это право я могу получить и безъ примѣненія ярмарочнаго положенія къ данной мѣстности“²⁾. Дальше слѣдовало объясненіе причинъ, по которымъ губернаторъ не рѣшается ходатайствовать объ облеченіи его, по отношенію къ крестьянамъ, такою чрезвычайною властью. Сомнѣваться въ достовѣрности этого разсказа нѣть основанія; дѣйствующія лица прямо названы въ немъ по имени или обозначены указаніемъ на занимаемое ими мѣсто, и никакихъ возраженій противъ фельетона въ напечатавшей его газетѣ не появлялось. Все сочувствіе наше, при чтеніи разсказа, было на сторонѣ г. нижегородскаго губернатора; намъ показалось только, что едва ли справедливо онъ усматриваетъ въ положеніи обѣ усиленной и чрезвычайной охранѣ право подвергать кого бы то ни было тѣлесному наказанію—и не ошибается ли онъ также, предполагая, что это право можетъ быть дано ему лично по отношенію къ мѣстности, не объявленной въ состояніи усиленной охраны. Не прошло и полутора мѣсяца, какъ въ газетахъ появился приказъ нижегородскаго губернатора, слѣдующаго содержанія: „8-го августа (слѣдовательно, во время ярмарки, т.-е. во время дѣйствій въ Нижнемъ-Новгородѣ положенія обѣ усиленной охранѣ) отставной унтер-офицеръ Скудневъ, неправильно вымогая у евреевъ деньги, сталъ ихъ бить, нанеся одному изъ нихъувѣчье и обратился къ собравшейся толпѣ съ предложеніемъ начать поголовное избиеніе евреевъ. Крестьянинъ Масленниковъ сильно способствовалъ возбужденію толпы. Благодаря распорядительности полиціи, преступный беспорядокъ былъ во время остановленъ; Скудневъ и Масленниковъ

¹⁾ См. Ваутр. Обозрѣніе въ № 10 „Вѣсти. Европы“ за 1884 г.

²⁾ На время ярмарки Нижний-Новгородъ подчиняется, какъ известно, дѣйствію правилъ обѣ усиленной охранѣ.